

Mgr. Zuzana Beranová:

ROLE ŽENY V KENI

(Vyjádření školitele k disertační práci)

Předkládaná disertace je výsledkem dlouhodobého badatelského záměru a promyšleného výzkumu. Autorka, základní kvalifikací socioložka, se tématu v jeho širokých souvislostech věnuje prakticky již od konce 90. let. Vedle afrikanistického studia (historie, sociální antropologie, základy svahilštiny), cest a pobytů v terénu realizovala svůj odborně podložený hluboký zájem vlastními knižními publikacemi a výstavní činností u nás i v afrických zemích. Tuto plodnou aktivitu jednak motivovalo, jednak umožňovalo a posilovalo její působení v diplomatických službách ČR v Keni (2000-2005) a v Zimbabwe, v současnosti pak na diplomatické misi EU v Namibii.

Ve svém doktorském studiu na FF UK Mgr. Beranová složila oborové zkoušky před komisemi, kde byli zastoupeni výrazní představitelé relevantních oborů: afrikanistiky a sociální antropologie (prof. Josef Kandert) i gender studies (doc. Jiřina Šiklová). Dokončení disertace se podstatně protáhlo pro řadu vnějších okolností. Patří k nim autorčino mateřství a péče o dvě děvčátka a samozřejmě také povinnosti v proměnlivých podmínkách diplomatické služby, včetně například evropských zkoušek při konkursu a přechodu do působení pro misi EU. Komunikaci se školitelem mohla doktorandka v minulých letech uskutečňovat převážně jen na dálku e-mailem; bylo to náročné, ale smysluplné pro obě strany. Přes řadu překážek doktorandka dokázala v poslední fázi disertaci dokončit a předložit. Díky porozumění a souhlasu děkanátu FF UK může tak být práce obhajována v zákonném termínu před vypršením 8. roku doktorského studia.

Rád konstatuji, že dlouhá doba dokončování práce se nikterak negativně nepromítla do její kvality. Naopak, autorka mohla kromě výsledků svých výzkumů antropologického rázu zohlednit i určité pohyby, k nimž v poslední době došlo a dochází v politickém, ekonomickém a obecně veřejném uplatňování a emancipačním úsilí keňských žen. Práce, kterou Mgr. Beranová předkládá, je plně aktuální. Její zjištění, dosažená kompetentně vedenými a zpracovanými rozhovory i sledováním všech stránek postavení a role keňské ženy v rodinném i veřejném prostoru, představují nepochybně zřetelný přínos k poznání otázek významných i pro budoucnost. Práci pokládám za přínosnou a jednoznačně ji doporučuji k obhajobě. Její hodnotu pokládám za nespornou, zasluhující ocenění přiznáním doktorského titulu Ph.D.

V Praze 30. dubna 2014

